

政府资金引导的耐心资本、内求理念与颠覆性科技创新

科技创新是我国经济高质量发展的核心因素，是新质生产力的动力。要实现颠覆性的科技创新，一靠投入，二靠人才。实现颠覆性的前沿技术的关键在于形成中国特色的科技创新模式。当前我国科技创新需要在两个深层基础上大力夯实，才能走出中国特色的科技创新模式。制度方面，形成以政府引导资金引领的耐心资本发展模式，为科技创新人才提供交流平台和保障制度；文化方面，积极弘扬中华优秀传统文化的“内求”理念，从而激发以人为本的心智模式创新，为科技创新提供最基础的动力源泉。

当前，我国正在大力推动科技创新。科技创新作为新质生产力的核心动力，对我国经济高质量发展至关重要。只有依靠自主创新，才能通过内循环来带动国际大循环，从而实现可持续发展和高质量发展。自主创新是基础，而颠覆式创新则是杀手锏。没有颠覆性的创新，我国的科技发展就难以超常规发展，经济模式就难以升级，从而在国际产业链下无法占有优势地位。为什么一定要走中国特色的科技创新之路呢？因为同样模式的发展，难以超越客观形成的差距。中国特色的科技创新模式，主要体现在两个方面，即资金投入的模式、创新动力的源泉。当前，正在形成以政府引导资金引领的耐心资本模式，以及中华优秀传统文化的“内求”理念激发的以人为本的心智模式创新为核心的创新源泉。

一、中国特色的科技创新模式的制度基础

(一) 有形和无形之手相生相克形成有序活力

当前，中国企业科技创新投入不足，企业自身研发投入有限。科技成果转化率仍不足30%，远低于欧美60%—70%的水平。因此，要解决迫在眉睫的卡脖子等技术难题，单靠自发秩序的积累存在滞后的问题，需要发挥政府的决策和主导推动作用，统筹科技创新的规划、投入和激励。与过去计划体制不同的是，需充分发挥市场机制的作用，二者协同优化资源配置。新型举国体制是在社会主义市场经济条件下，通过政府有形的手和市场无形的手相结合，形成有序化、有活力的相生相克的和谐统一系统。

1. 以财政资金引导社会资本，积极发挥政府的主导作用
科技创新通常具有长期性、不确定性的特点，需要资金、时间的大量投入，很难在

短期内产生投资回报。对此，需要愿意长期投资的创业资本。而要进行颠覆性技术的突破，必然伴随着比常规创新更大的风险和资金需求。当前，我国科技创新的资金投入方面存在瓶颈，创投基金的投资周期比较短，耐心资本比例较低。这方面，需进一步加强政府的引导作用，并以市场化机制来完善资金运作的效率。

2. 完善市场化运作机制，确保科技创新的活力
近年来，企业的创新主体地位不断强化。2023年，中国全社会研发投入总额超过3.3万亿元。其中，企业研发投入占比为77.7%。截至2024年底，全球研发投入2500强中，我国工业企业占比近1/4。不过，当前我国科研经费主要流向科研院所、高校及大中型企业，对科技创新企业的研发投入支持力度尚待加强。另外，企业作为科技创新的主体，包含国企和民企。二者都需市场化运作，才能实现高质量发展。政府引导基金的运作也面临市场化改革的问题。市场化机制对资源配置的决定性作用，是新型举国体制的活力的保证。

3. 鼓励社会组织参与，壮大耐心资本
当前，在实现科技创新合力过程中，政府是主要引导，企业是主体，社会参与也很重要。比如在科技成果产业化的耐心资本投资领域。由于颠覆性创新风险大、周期长，就需要愿意长期投资并能够陪伴企业成长的耐心资本。为了壮大耐心资本，我国出台很多政策，在引导社保基金、保险资金、银行理财资金等加大股权投资比例，并且改革政府引导基金的考核周期，从更长的周期进行考核以便增长“耐心”。然而，这些资金都是社会的基础，必须确保稳健经营。因此，短期进入耐心资本领域的数量有限，从而对科技创新投入及产出的支持也存在瓶颈。因此，更多社会资本的参与对我国科

技创新的发展尤为重要。

(二) 为科技创新人才提供交流平台和保障制度

1. 搭建平台，促进产学研合作

当前，我国的科技创新面临“卡脖子”的科技瓶颈。要突破瓶颈，就要进行原创性、颠覆性的自主创新。而这类科技创新需要的人才是有能力进行自主的、颠覆性创新的人才。这种人才的成长不但需要好的高等教育和科研环境，还需要实战的磨炼。因而，企业参与高校、科研院所主导的创新项目，或者以企业为主体整合资源从事科研创新，就显得很迫切。

当前，我国对高校、研究机构科研经费投入很大，新型举国体制下的攻关效果显著。下一步要做的是引导企业尤其是民企增加对科技创新人才的重视，提升其待遇、培育其成长。由此，就需要给予企业做科技创新的资金扶持。这几年政府成为耐心资本的主要支撑者。耐心资本作为一种专注于实体经济、长期投资并能够逆周期布局的资本形态，对于我国高科技产业提升具有至关重要的影响。

2. 职业生涯保险与知识产权保护

科技创新的风险极高，虽然成功了以后利益很大，但是创新、创业、投资的个体往往承受的代价也极大。因此，在物质上解除其后顾之忧，与在精神上给予相应的荣誉，就非常关键。

职业生涯保险，是罗伯特·席勒提出的一种保险理念。对于我国当前的科技创新人才的培育，非常有用。我国当前失业保障水平还比较低，如果一个大学毕业生为了科技创新而去冒险自己研发或者创业，一旦失败，不仅面临投资风险，还可能面临生存危机。因此，年轻人进行科技创新顾虑重重。而这种就业和创业的预期，必然影响到高校和科研院所的科技创新人员的培育和工作作风。

知识产权保护，就是科技创新的营商环境。一个规范、理性的知识产权交易市场，才能不压抑科技创新的热情，降低假冒伪劣的交易成本。关于知识产权保护，不仅是正规制度的立法能解决的，还需要社会机构和组织的广泛参与。尤其是协会和信用评级机构。因此，可以提供高科技人才创业

的专有职业生涯保险。对于大学毕业生和休学创业人员，可以出台政策，保留三年的应届生资格。并对引进的高科技人才和海外留学归国从事科技创新创业的人才，进行相应的政策扶持。以政府有为的手，辅助市场无形的手更高效地运作。

二、中华优秀传统文化“内求”理念激发的创新精神

创新文化是科技创新的灵魂，而中华优秀传统文化是创新文化的根基和血脉。积极弘扬中华优秀传统文化，对于增厚创新文化的积累至关重要。

中华优秀传统文化研究、实践的主体是人，理念核心就是人的自我创新。相对于把研究对象设定在外在的目标上，这种以人自身为研究对象的角度，以及以人自身的突破和提升作为改变外部环境的枢纽的研究范式，一般被称为“内求”。内求就是一个以人的自我创新来体现出创新精神的文化，可以为科技创新带来源源不断的灵感源泉。

环境最终要通过主体来发挥作用，而且其作用的最佳方式就是改变主体。人是最本质的科技创新主体。再好的土壤也不能在种子不变的情况下，让它开出不属于它物种的花。再好的平台和制度也无法在人心智模式不变的情况下，实现超越于团队理性水平的创新。因此，能够突破人自身心智模式的“内求”的创新文化是科技创新人才成长环境的根基。

(一) 中华优秀传统文化的“内求”理念

基于中华优秀传统文化的视角，每个人的本性都具有智慧，但后天环境下，个体具有各自的思维框架和心理上的执着，从而形成了不同的心智模式。这个本性不局限在个体，而是所有生命的共同体，包含宇宙万物的真谛和智慧。《孟子·尽心上》中提到：“万物皆备于我矣。反身而诚，乐莫大焉”。这个“反身”即反观自照，也称“内求”。

“内求”包括两方面：自省和主宰。前者是作为人类的人性光辉，后者是中华优秀传统文化独有的理念。另一种“内求”的内涵是主宰。指通过反观自照来突破自身的框架和执着，不受外部环境的干扰和诱惑，从而在智商、情商各方面都能提升，体现出定力，并随着定力的积累而体现出改变外

部环境的力量。正如孟子所说的“正己而物正者也”，自身心智模式的完善是适应和改变环境的根本。

(二) “内求”理念对激发创新的作用

内求的持续积累，在适当条件下，就会产生心智模式的突破，从而激发创新。心智模式突破为什么会产生创新呢？如果我们把一个人的心智模式看作一个生命系统的程序，程序的改变必然带来内外的变化。从内在来说，因为心智模式的变化，比如经常生气的人，反观自照到了自身的模式，意识到自己生气是受到外界的牵动而产生的负面情绪波动，是自身心智模式对外界的反应，而不是必然的客观事物。那么，他或她只需调节自身的心态，看到自身情绪起伏时，不再被牵着走，不断演化情绪。这个改变不是说要去抑制和对立，而是“不执着”，即可。

当主体突破了原有的心智模式，在经济行为方面必然体现出更高的定力。当主体定力更高时，原来的心智模式中的非理性行为自然会减少，从而体现出更高的理性。这种理性的提高，随着个体自身的禀赋和环境的契合，可能出现在特定的领域。对于科学研究人员和技术工作者而言，就体现出创新能力的提升和创新精神的激发。而心智模式的不断提升，就会带来源源不断的科技创新。同理，心智模式的创新也会带来管理能力、决策能力、学习能力、意志力等各个方面的提升。“内求”是以人为本的创新，从人自身的提升演化成包括科技在内的创新成果，同时，“内求”是创新文化的深层动力源泉。应大力投入对中华优秀传统文化的弘扬，以便形成有利于科技创新的社会风气和舆论环境。

综上所述，实现颠覆性的前沿技术的关键在于形成中国特色的超越西方的科技创新模式。当前我国科技创新需要在两个深层基础上大力夯实，才能走出中国特色的科技创新模式。制度方面，形成以政府引导资金引领的耐心资本发展模式，为科技创新人才提供交流平台和保障制度；文化方面，积极弘扬中华优秀传统文化的“内求”理念，从而激发以人为本的心智模式创新，为科技创新提供最基础的动力源泉。

(作者：李桂花 单位：上海社会科学院经济研究所)